

ВТОРОЕ ВСЕРОССИЙСКОЕ СОВЕЩАНИЕ СЛАВИСТОВ

Е. С. Узенева

5–6 ноября 2013 г. в Москве, в Институте славяноведения РАН, прошло Второе Всероссийское совещание славистов с международным участием, посвященное 110-летию первого Съезда славистов России.

В 2013 г. во всем мире и особенно в странах, где живут славяне, широко отмечают 1150-летие славянской письменности. Обретение славянами письменности – событие для России не менее значимое, чем создание 1150 лет назад древнерусского государства. Это большой праздник всех славянских народов, всей славянской культуры, всех славянских языков. Это большой праздник для России и русского языка.

Однако в 2013 г. отмечается еще один юбилей – 110-летие со дня первого Съезда русских славистов в Санкт-Петербурге. Съезд поставил много вопросов, актуальных до сих пор: о развитии славяноведения и трудностях на его пути, об общих чертах всего славянства, об издании славянской энциклопедии, об издании церковнославянского словаря и церковнославянских памятников, об издании славянской библиографии, о состоянии славяноведения в российских университетах и создании в них славистических кафедр. Наконец, в 2013 г. отмечается еще одна дата – 10-летие проведения Институтом славяноведения РАН первого Всероссийского совещания славистов (23–24 октября 2003 г.). На нем также было рассмотрено состояние отечественного славяноведения и сформулированы стоящие перед ним задачи.

На Втором Всероссийском совещании славистов в Москве были проанализированы состояние и задачи российского и мирового славяноведения на новом этапе развития. На нем также были рассмотрены итоги XV Международного съезда славистов, состоявшегося в Минске в августе 2013 г. Таким образом, Всероссийское совещание славистов с международным участием состоялось в соответствии с замыслом организаторов как последнее и самое крупное научное событие юбилейного года славянской письменности. Оно было ориентировано на сохранение, координацию и поддержку славистических исследований как национального достояния русского и других славянских народов, неотъемлемой части культурного и духовного наследия европейской и мировой цивилизации.

Всероссийское совещание славистов было направлено на решение следующих задач, которые были успешно решены:

1. Актуализация проблематики исторических, лингвистических и литературоведческих исследований в славистике.
2. Выявление общего и особенного в развитии современной славистики в России и за рубежом.
3. Пропаганда знаний о славянской истории, письменности и культуре.
4. Расширение преподавания предметов, связанных со славянской письменностью и культурой в вузах и школах страны.
5. Обмен научно-педагогическим опытом в преподавании дисциплин славистического цикла в университетах Российской Федерации.
6. Повышение квалификации преподавателей-славистов и русистов вузов РФ.
7. Вовлечение лучших аспирантов и студентов-славистов в работу Совещания.

Организатором конференции выступил Институт славяноведения РАН – ведущее академическое учреждение страны, проводившее разыскания в области славистики в течение последних 67 лет.

На конференции прошла работа 11 различных секций и 6 конференций:

СЕКЦИЯ «История славянских народов: новые подходы и достижения в изучении национального и государственно-политического развития»

Модераторы: Никифоров К. В., Макарова И. Ф., Волокитина Т. В., Искендеров П. А.

СЕКЦИЯ «Проблемы преподавания славистических дисциплин в вузах России и за рубежом»

Модераторы: Узенева Е. С., Старикова Н. Н.

СЕКЦИЯ «История изучения восточного славянства: проблематика, методология, перспективы»

Модераторы: Левкиевская Е. Е., Борисёнок Е. Ю., Лукашова С. С.

СЕКЦИЯ «Изучение письменных памятников кирилло-мефодиевской традиции: методика современных исследований»

Модераторы: Ефимова В. С., Савельева Н. В., Чернышева М. И.

СЕКЦИЯ «Применение комплексных междисциплинарных методов при решении актуальных этноязыковых и этнокультурных проблем современности»

Модераторы: Нешименко Г. П., Кадерка П.

ЧТЕНИЯ «Studia Byzantino-Slavica памяти Г. Г. Литаврина»

Модераторы: Флоря Б. Н., Иванов С. А.

КРУГЛЫЙ СТОЛ «Проблемы этнолингвистики»

Модераторы: Толстая С. М., Плотникова А. А., Агапкина Т. А., Гура А. В., Валенцова М. М.

КРУГЛЫЙ СТОЛ «Типология славянских переселенческих говоров (по материалам полевых исследований 2010-х гг.)»

Модератор: Скорвид С. С.

КРУГЛЫЙ СТОЛ «Славянский путь»

Модераторы: Яблоков Е. А., Злыднева Н. В., Свирида И. И., Лескинен М. В.

КРУГЛЫЙ СТОЛ «Этноконфессиональные представления славянских народов в составе империй раннего Нового времени»

Модератор: Акимова О. А.

КРУГЛЫЙ СТОЛ «Справочный аппарат археографии. Проблемы составления справочных изданий и сводных каталогов»

Модератор: Мельников А. В.

Кроме того, в рамках Второго Всероссийского совещания славистов прошли международные конференции, посвященные важным историческим датам: 200-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова, 400-летию Дома Романовых, 200-летию со дня рождения Т. Шевченко, 200-летию со дня рождения Петра II Петровича Негоша (митрополита, реформатора, поэта Сербии и Черногории), 135-летию установления дипломатических отношений между Россией и Болгарией и др.

1. «М. Ю. Лермонтов в культуре западных и южных славян». К 200-летию со дня рождения поэта.

2. «Петр Великий и политика России в отношении Речи Посполитой в XVIII веке».

3. Российско-болгарская Интернет-конференция «Российско-болгарская государственность: проблема взаимодействия. XIX–XXI вв.».

4. «Романовы в дороге». К 400-летию Дома Романовых (12–13 ноября 2013).

5. «Петар II Петрович Негош – митрополит, реформатор, поэт: 200 лет со дня рождения» 12–13 ноября 2013 г. (ИСл РАН – РУДН).

6. Электронный круглый стол

«М. Ю. Лермонтов в жизни и творчестве Тараса Шевченко и Ивана Франко»

<https://sites.google.com/site/lermontov200let/>

Программа совещания включала разнообразные по форме (секции, круглые столы, семинары, интернет-конференции, электронные круглые столы) и насыщенные по содержанию форматы работы. Прошли презентации новейших славистических изданий Института славяноведения РАН, Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН и др. институтов.

На заседаниях с докладами выступили 295 отечественных и зарубежных ученых-славистов различного гуманитарного профиля (лингвисты, историки, литературоведы, культурологи, этнографы и др.), представившие не только Москву (ИСл РАН, ИРЯ РАН, ИНИОН РАН, ИМЛИ РАН, МГУ, РГГУ, ВШЭ, ГАСК и др.) и Санкт-Петербург (СПбГУ, «Пушкинский Дом»), но и Белгород, Брянск, Волгоград, Владивосток, Екатеринбург, Йошкар-Олу, Казань, Курск, Магнитогорск, Нижний Новгород, Новосибирск, Орел, Оренбург, Ростов-на-Дону, Самару, Саратов, Ставрополь, Тамбов, Тверь, Уфу и др. (всего 47 славистов). Такое широкое представительство ученых из региональных научных центров на Всероссийском совещании славистов отмечается впервые. Зарубежная наука была представлена на конференции тридцатью учеными из славянских стран – Белоруссии, Болгарии, Македонии, Польши, Сербии, Словакии, Словении, Украины, Черногории, Чехии,

а также из Австрии, Германии, Киргизии, Литвы и Эстонии (всего 41 ученый). Вместе с гостями и слушателями (студентами, аспирантами, докторантами и преподавателями вузов Москвы) число участников насчитывало более 300 человек. Программа совещания представлена на сайте Института славяноведения РАН. См.: http://www.inslav.ru/images/stories/conf/2013_soveschanie_programma.pdf

На пленарном заседании были рассмотрены итоги развития академической и вузовской славистики за последние годы, а также тематика съездов славистов. С докладами выступили: *Никифоров Константин Владимирович* (директор Института славяноведения РАН) «Институт славяноведения РАН между двумя Всероссийскими совещаниями славистов (2003–2013 гг.)»; *Молдован Александр Михайлович* (Директор Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН) «Фундаментальные проблемы в тематике съездов славистов»; *Ананьева Наталья Евгеньевна* (заведующая кафедрой славянской филологии МГУ им. М. В. Ломоносова) «Некоторые итоги и перспективы славянской филологии в XXI в.»; *Матвеев Геннадий Филиппович* (заведующий кафедрой южных и западных славян МГУ им. М. В. Ломоносова) «Подготовка историков-славистов в условиях реформирования высшей школы»; *Ковтун Елена Николаевна* (профессор МГУ им. М. В. Ломоносова (заведующая кафедрой славистики и центрально-европейских исследований РГГУ) «Российская вузовская славистика сегодня: проблемы и перспективы развития».

Особо стоит упомянуть о российско-болгарской электронной конференции «Российская и болгарская государственность: проблемы взаимодействия. XIX–XXI вв.», прошедшей в рамках Второго всероссийского совещания славистов. Подобная интерактивная форма проведения конференций практиковалась в Институте славяноведения РАН впервые. В конференции приняли участие 16 человек. С российской стороны – д.и.н. Р. П. Гришина, д.и.н. Т. В. Волокитина, д.и.н. В. И. Косик, к.и.н. Е. Л. Валева, к.и.н. И. Ф. Макарова, к.и.н. М. М. Фролова. С болгарской стороны участвовало 10 человек: из Института исторических исследований БАН – проф. Л. Ревякина, доц. Тамара Стоилова, доц. Илияна Марчева, доц. Румяна Богданова, гл. ас. Пенка Пейковска, гл. ас. Ирина Григорова, гл. ас. Надя Филипова; из Софийского университета им. Св. Климента Охридского – проф. Искра Баева, доц. Дарина Григорова и доц. Наталия Христова из Нового болгарского университета. Научное общение по скайпу длилось с 14.30 до 17.00 по московскому времени. За это время были обсуждены доклады участников конференции, заданы вопросы и получены ответы, а также прочитаны доклады, тезисы которых не были присланы заранее. В частности, доц. д-р *Румяна Богданова* (Институт исторических исследований БАН) прочитала свой доклад «Постскрипtum в памятниках: о времени, когда социализм был знаменем нашей государственности, увиденной через монументальное искусство».

Первый опыт научного общения по скайпу был признан удачным и высоко оценен болгарскими коллегами. В своих отзывах они особенно подчеркивали, что получился живой диалог, живой обмен мнениями, на который при традиционном ведении конференции нередко не хватает времени. Однако и российские, и болгарские ученые считают, что, несмотря на высокие технологии, конференции по скайпу, какими бы плодотворными они не были, не могут заменить реального научного общения.

Второе Всероссийское совещание объединило академическую и ведомственную науку, высшую школу на уровне национальных, федеральных и региональных учебных заведений, в том числе в лице преподавателей гуманитарных кафедр негуманитарных вузов, музеев и пр. В программе конференции было отведено много времени для дискуссии, в которую активно включались не только докладчики, но и аудитория.

На заключительном пленарном заседании были определены основные итоги совещания и сделан вывод о том, что славистика динамично развивается, превратилась в мощное, признанное на мировом уровне научное направление, позволяющее отстаивать научные и государственные интересы России.

Всероссийское совещание показало необходимость расширения преподавания в ВУЗах истории и культуры Украины и Белоруссии в форме спецкурсов по проблемам, прежде всего русско-украинских и русско-белорусских отношений, которые часто являются полем острой полемики между учеными. В данном случае ученые Академии наук могли бы оказать ВУЗам значительную помощь.

В условиях стагнации гуманитарного образования и сокращения бюджетных мест, сужения перечня преподавания славистических дисциплин участники совещания предложили следующие решения проблем вузовской славистики: мультикультурность (регионализм) как основной принцип подготовки (одновременное изучение многих языков и культур); усиление славистического компонента русистики: образовательные программы «Русская и славянская филология»; расширение славистической магистерской подготовки; «популяризаторская деятельность»: славистические курсы для неспециалистов (в том числе негуманитариев).

Ученые сделали заключение о том, что результаты представленных научной общественности исследований могут быть использованы в сфере преподавания славистических дисциплин на кафедрах истории славян, славянской филологии, славистики, славянского и общего языкознания университетов Российской Федерации и других славянских стран; для установления контактов и выполнения совместных научных проектов между славистическими исследовательскими центрами Российской Федерации и зарубежных стран.